
  
Die Finanzministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 19. Januar 2015 
beantwortet. 
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6. Wahlperiode 20.01.2015 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Praktika im Landesdienst 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

In vielen Studiengängen sind neben dem Unterricht an Universitäten, 
Hoch- und Fachhochschulen auch praktische Ausbildungszeiten vorge-
sehen. So erhalten Studierende einen Einblick in die Berufspraxis, können 
Fachwissen anwenden, die Fähigkeiten erproben und das berufliche Profil 
schärfen. Es liegt im Interesse des öffentlichen Dienstes in Mecklenburg 
Vorpommern, auf diese Weise gleichzeitig junge Fachkräfte zu ent-
wickeln, kennenzulernen und zu gewinnen. 
 
1. Gibt es in Mecklenburg Vorpommern für den öffentlichen bzw. den 

Landesdienst Regelungen und Qualitätsstandards zur fachlichen 
Begleitung und inhaltlichen Ausgestaltung von Praktikumsplätzen und 
wenn ja, welche und wie wird deren Einhaltung kontrolliert? 

 
 
 
Speziell für den öffentlichen beziehungsweise den Landesdienst Mecklenburg-Vorpommern 
gelten für Praktika: 
 
- der Tarifvertrag über die Regelungen der Arbeitsbedingungen der Praktikan-

tinnen/Praktikanten der Länder (TV Prakt-L vom 09.12.2011, letzte Änderungstarifver-
träge dazu unter den Nummern 6134 und 6135 im Tarifverzeichnis deutscher Länder; 
abrufbar auf der Internetseite der Tarifgemeinschaft der Länder unter http://www.tdl-
online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/03_T
V_Prakt_Weitergeltung/TV_Prakt-L_i.d.F._des_%C3%84TV_Nr._2_VT.pdf), 

- die Richtlinien der Tarifgemeinschaft deutscher Länder für die Gewährung von 
Praktikantenvergütungen (Praktikantenrichtlinie vom 17.03.2010) sowie 

- allgemeine gesetzliche Bestimmungen, wie beispielsweise das Jugendschutzgesetz. 
  

http://www.tdl-online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/03_TV_Prakt_Weitergeltung/TV_Prakt-L_i.d.F._des_%C3%84TV_Nr._2_VT.pdf
http://www.tdl-online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/03_TV_Prakt_Weitergeltung/TV_Prakt-L_i.d.F._des_%C3%84TV_Nr._2_VT.pdf
http://www.tdl-online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/03_TV_Prakt_Weitergeltung/TV_Prakt-L_i.d.F._des_%C3%84TV_Nr._2_VT.pdf
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Für Schülerpraktika gilt außerdem die Richtlinie zur Berufsorientierung an allgemeinbil-
denden und beruflichen Schulen (Verwaltungsvorschrift des Ministeriums für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur Mecklenburg-Vorpommern vom 14.09.2011, -201C-3211-05/593, 
Mitteilungsblatt des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur Mecklenburg-
Vorpommern Nummer 9/2011, ab Seite 465). 
 
Darüber hinaus gibt es keine weiteren Regelungen zur fachlichen Begleitung und inhaltlichen 
Ausgestaltung von Praktikumsplätzen speziell für den öffentlichen beziehungsweise den 
Landesdienst Mecklenburg-Vorpommern. 
 
 
 

2. Wie viele Personen haben in den Jahren 2013 und 2014 ein 
Pflichtpraktikum im Landesdienst absolviert (bitte nach Ministerien 
und weiteren Bereichen getrennt angeben)? 

 
 
 
Die Anzahl der in den Jahren 2013 und 2014 durchgeführten Pflichtpraktika ergibt sich aus 
der nachfolgenden Tabelle:  
 

Ressort Dienststelle Anzahl 
Pflichtpraktika 
2013 2014 

Staats-
kanzlei 

Staatskanzlei 4  
Informationsbüro Brüssel 4 7 

Ministerium 
für Inneres 
und Sport 

Ministerium 1 7 
Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei 
und Rechtspflege Mecklenburg-Vorpommern 

4 5 

Landesamt für innere Verwaltung Mecklenburg-
Vorpommern 

5 5 

Landesanstalt für Personendosimetrie und 
Strahlenschutzausbildung Mecklenburg-Vorpommern 

2  

Landesschule für Brand- und Katastrophenschutz 
Mecklenburg-Vorpommern  

2 2 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der 
Polizei, Brand- und Katastrophenschutz Mecklenburg-
Vorpommern 

4 3 

Polizeiinspektion Rostock 5 8 
Polizeiinspektion Schwerin 38 51 
Polizeiinspektion Wismar 25 (22)* 27 
Polizeiinspektion Ludwigslust 48 41 
Polizeiinspektion Güstrow 23 22 
Polizeiinspektion Neubrandenburg 34 34 
Polizeiinspektion Stralsund 66 50 
Polizeiinspektion Anklam 40 30 

 Kriminalpolizeiinspektion Neubrandenburg 1  
Kriminalpolizeiinspektion Anklam 7 5 
Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern  4 2 
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Ressort Dienststelle Anzahl 

Pflichtpraktika 
2013 2014 

Justiz-
ministerium 

Ministerium 7 6 
Verwaltungsgericht Greifswald 29 20 
Verwaltungsgericht Schwerin 5  
Staatsanwaltschaft Schwerin 5 2 
Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 5 3 
Staatsanwaltschaft Stralsund 16 8 
Staatsanwaltschaft Rostock 6 7 
Sozialgericht Rostock 4 4 
Sozialgericht Stralsund  1 
Landessozialgericht Mecklenburg-Vorpommern 2 1 
Oberlandesgericht 3 4 
Landgericht Neubrandenburg 5 4 
Amtsgericht Demmin 6 6 
Amtsgericht Neustrelitz 2 2 
Amtsgericht Waren  16 
Landgericht Rostock 14 17 
Amtsgericht Bad Doberan 1 3 
Amtsgericht Rostock 17 17 
Landgericht Schwerin 3 5 
Amtsgericht Grevesmühlen 7 6 
Amtsgericht Ludwigslust 3 5 
Amtsgericht Schwerin 13 2 
Amtsgericht Wismar 8 6 
Landgericht Stralsund 3 5 
Amtsgericht Bergen 4 8 
Amtsgericht Greifswald 75 49 
Amtsgericht Stralsund 4 7 
Amtsgericht Wolgast 3 1 
Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 
Mecklenburg-Vorpommern 

5 7 

Justizvollzugsanstalt Bützow 3 2 
Justizvollzugsanstalt Waldeck 4 6 
Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg 3 2 
Justizvollzugsanstalt Stralsund 3 1 
Jugendanstalt Neustrelitz 10 10 

Finanz-
ministerium 

Ministerium  6 
Finanzamt Wismar  2 
Finanzamt Stralsund 1  
Landesbesoldungsamt Mecklenburg-Vorpommern 1 3 
Betrieb für Bau und Liegenschaften Mecklenburg-
Vorpommern 

3 7 
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Ressort Dienststelle Anzahl 

Pflichtpraktika 
2013 2014 

Ministerium für 
Wirtschaft, Bau 
und Tourismus 

Ministerium 6 7 

Ministerium für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Ministerium  6 3 
Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

10 14 

Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie 
Mecklenburg-Vorpommern 14 7 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt 
Westmecklenburg 3 3 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt 
Mittleres Mecklenburg 2 2 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt 
Mecklenburgische Seenplatte 8 5 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt 
Vorpommern 5 6 

Nationalparkamt Müritz 21 12 
Nationalparkamt Vorpommern 1 1 
Amt für das Biosphärenreservat Südost-Rügen 1 2 
Amt für das Biosphärenreservat Schaalsee 1 1 
Fachschule für Agrarwirtschaft Mecklenburg-
Vorpommern  1 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft und 
Fischerei Mecklenburg-Vorpommern 10 3 

Ministerium für 
Bildung, 
Wissenschaft und 
Kultur 

Ministerium 9 11 
Landesamt für Kultur und Denkmalpflege 
Mecklenburg-Vorpommern 7 4 

Staatliches Museum Schwerin 15 12 
Universität Greifswald 58** 16** 
Universität Rostock 143 129 
Fachhochschule Stralsund 29 29 
Fachhochschule Wismar  16 

Ministerium für 
Energie, 
Infrastruktur und 
Landesent-
wicklung 

Ministerium 7 6 
Straßenbauamt Schwerin 6 5 
Straßenbauamt Güstrow 3 4 
Straßenbauamt Neustrelitz 4 3 
Amt für Raumordnung und Landesplanung Region 
Rostock  3 

Amt für Raumordnung und Landesplanung 
Mecklenburgische Seenplatte  1 

Amt für Raumordnung und Landesplanung 
Vorpommern 2 2 
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Ressort Dienststelle Anzahl 

Pflichtpraktika 
2013 2014 

Ministerium für 
Arbeit, Gleich-
stellung und 
Soziales 

Ministerium 6 2 

Landesamt für Gesundheit und Soziales 
Mecklenburg-Vorpommern 46 42 

Landesverwaltung gesamt 1.023 912 
 
* Im Zuge der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage wurden durch die betreffende Behörde korrigierte Zahlen 

gemeldet. In Klammern ist die Zahl aus der Antwort zur Kleinen Anfrage 6/3350 angegeben. 
** Eine genaue Zuordnung der Praktika in der Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald ist nicht möglich, 

weil diese Daten gar nicht oder nicht in allen Fällen erfasst wurden. Da die Mehrheit der Praktika im Rahmen 
des Studiums oder der Schulausbildung absolviert werden, wurden die Praktika der Ernst-Moritz-Arndt-
Universität Greifswald dem Pflichtbereich zugeordnet. 

 
 
 

3. Wie viele Personen haben in den Jahren 2013 und 2014 ein 
freiwilliges Praktikum im Landesdienst absolviert (bitte nach 
Ministerien und weiteren Bereichen getrennt angeben)? 

 
 
 
Die Anzahl der in den Jahren 2013 und 2014 durchgeführten freiwilligen Praktika ergibt sich 
aus der nachfolgenden Tabelle: 
 

Ressort Dienststelle Anzahl freiwillige 
Praktika 

2013 2014 
Staatskanzlei Staatskanzlei 3 4 

Informationsbüro Brüssel  1 
Landesvertretung Berlin 1 2 
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Ressort Dienststelle Anzahl freiwillige 

Praktika 
2013 2014 

Ministerium für 
Inneres und Sport 

Ministerium 1 3 
Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, 
Polizei und Rechtspflege Mecklenburg-
Vorpommern  

6 5 

Landesamt für innere Verwaltung 
Mecklenburg-Vorpommern 4 1 

Landesamt für zentrale Aufgaben und 
Technik der Polizei, Brand- und Katastro-
phenschutz Mecklenburg-Vorpommern  

1  

Landesbereitschaftspolizeiamt 
Mecklenburg-Vorpommern 2  
Polizeiinspektion Ludwigslust  2 
Polizeiinspektion Stralsund 1 2 
Polizeiinspektion Anklam 3  
Kriminalpolizeiinspektion Anklam 1  
Führungsstab Polizeipräsidium 
Neubrandenburg 1  
Wasserschutzpolizeiinspektion Wismar 5 10 
Wasserschutzpolizeiinspektion Rostock 8 10 
Wasserschutzpolizeiinspektion Stralsund 6 11 

 Wasserschutzpolizeiinspektion Sassnitz 3 6 
Wasserschutzpolizeiinspektion Wolgast 9 10 
Wasserschutzpolizeiinspektion Waren 4 3 
Wasserschutzpolizeiinspektion Schwerin 3 3 
Landeskriminalamt  4 
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Ressort Dienststelle Anzahl freiwillige 

Praktika 
2013 2014 

Justizministerium Ministerium 1  
Verwaltungsgericht Schwerin 2  
Amtsgericht Demmin 3  
Amtsgericht Neubrandenburg 7  
Landgericht Rostock 4 5 
Amtsgericht Bad Doberan 13 1 
Amtsgericht Güstrow 8 2 
Amtsgericht Rostock 15 11 
Landgericht Schwerin 1  
Amtsgericht Grevesmühlen  2 
Amtsgericht Ludwigslust 1 3 
Amtsgericht Parchim 4 1 
Landgericht Stralsund 1 2 
Amtsgericht Greifswald 3 5 
Amtsgericht Stralsund  3 
Amtsgericht Wolgast  1 
Sozialgericht Neubrandenburg  1 
Sozialgericht Rostock 1 (0)*  
Landesamt für ambulante 
Straffälligenarbeit Mecklenburg-
Vorpommern 

1  

Justizvollzugsanstalt Bützow 1  
Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg 1 1 
Justizvollzugsanstalt Stralsund  3 
Jugendanstalt Neustrelitz 6 7 

Finanzministerium Ministerium 3 1 
Landeszentralkasse Mecklenburg-
Vorpommern 

1  

Finanzamt Ribnitz-Damgarten 3  
Landesbesoldungsamt Mecklenburg-
Vorpommern 

 1 

Betrieb für Bau und Liegenschaften 
Mecklenburg-Vorpommern 

10  

Ministerium für 
Wirtschaft, Bau 
und Tourismus 

Ministerium 2 2 
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Ressort Dienststelle Anzahl freiwillige 

Praktika 
2013 2014 

Ministerium für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

7  

Landesamt für Umwelt, Naturschutz und 
Geologie Mecklenburg-Vorpommern 

2 3 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Mittleres Mecklenburg 

1 3 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Vorpommern 

 1 

Nationalparkamt Müritz 1 3 
Nationalparkamt Vorpommern 5 9 
Amt für das Biosphärenreservat Südost-
Rügen 

5 7 

Landesforschungsanstalt für 
Landwirtschaft und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

6 9 

Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

Ministerium 3 2 
Universität Rostock  11 

Universität Greifswald nicht 
erfasst ** 

nicht 
erfasst ** 

Hochschule für Musik und Theater 
Rostock 

7 10 

Hochschule Neubrandenburg 1 1 
Fachhochschule Stralsund 2 1 
Fachhochschule Stralsund 49 18 
Landesamt für Kultur und Denkmal-
pflege Mecklenburg-Vorpommern 

 6 

Ministerium für 
Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

Straßenbauamt Schwerin  1 
Straßenbauamt Güstrow  2 
Straßenbauamt Neustrelitz  1 
Straßenbauamt Stralsund  1 

Ministerium für 
Arbeit, Gleichstellung 
und Soziales 

Landesamt für Gesundheit und Soziales 
Mecklenburg-Vorpommern 

1  

Landesverwaltung gesamt 244 218 
 
* Im Zuge der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage wurden durch das betreffende Gericht korrigierte Zahlen 

gemeldet. In Klammern ist die Zahl aus der Antwort zur Kleinen Anfrage 6/3350 angegeben. 
** Eine genaue Zuordnung der Praktika in der Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald ist nicht möglich, 

weil diese Daten gar nicht oder nicht in allen Fällen erfasst wurden. Da die Mehrheit der Praktika im Rahmen 
des Studiums oder der Schulausbildung absolviert werden, wurden die Praktika der Ernst-Moritz-Arndt-
Universität Greifswald dem Pflichtbereich zugeordnet. 
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4. Welche mittlere Zeitdauer hatten die Praktika in der unmittelbaren 

Landesverwaltung in den Jahren 2013 und 2014 (bitte nach vergütet 
und nicht vergütet differenzieren)? 

 
 
 
Die gewünschten Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabelle: 
 

Ressort Dienststelle Dauer in Wochen 
vergütete 
Praktika 

unvergütete 
Praktika 

2013 2014 2013 2014 
Staatskanzlei  Staatskanzlei     8,7 6,0 

Informationsbüro Brüssel     10,9 8,0 
Landesvertretung Berlin     4,3 6,0 

Ministerium für 
Inneres und Sport 

Ministerium     2,8 2,3 
Fachhochschule für öffentliche 
Verwaltung, Polizei und Rechtspflege 
Mecklenburg-Vorpommern 

    
5,9 6,1 

Landesamt für innere Verwaltung 
Mecklenburg-Vorpommern     7,0 7,0 

Landesanstalt für Personendosimetrie 
und Strahlenschutzausbildung 
Mecklenburg-Vorpommern 

    
2,0   

Landesschule für Brand- und 
Katastrophenschutz Mecklenburg-
Vorpommern 

    
15,2 12,5 

Landesamt für zentrale Aufgaben und 
Technik der Polizei, Brand- und 
Katastrophenschutz Mecklenburg-
Vorpommern 

    

3,8 2,0 

Landesbereitschaftspolizeiamt 
Mecklenburg-Vorpommern     2,0   

Polizeipräsidium Rostock     2,8 
(1,5)* 

2,7 

Polizeipräsidium Neubrandenburg     2,5 3,0 
Landeswasserschutzpolizeiamt 
Mecklenburg-Vorpommern     2,5 1,5 

Landeskriminalamt Mecklenburg-
Vorpommern     17,4 7,6 
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Ressort Dienststelle Dauer in Wochen 

vergütete 
Praktika 

unvergütete 
Praktika 

2013 2014 2013 2014 
Justizministerium Ministerium   3,8 5,1 

Verwaltungsgericht Greifswald   6,0 4,0 
Verwaltungsgericht Schwerin   3,6  
Staatsanwaltschaft Schwerin   5,0 2,0 
Staatsanwaltschaft Neubrandenburg   2,0 2,0 
Staatsanwaltschaft Stralsund   4,0 4,0 
Staatsanwaltschaft Rostock   2,0 2,0 
Geschäftsbereich Landessozialgericht 
Mecklenburg-Vorpommern   2,8 2,9 

Oberlandesgericht Mecklenburg-
Vorpommern 

  3,8 2,0 

Landgerichtsbezirk Neubrandenburg   2,0 1,2 
Landgerichtsbezirk Rostock   3,0 3,0 
Landgerichtsbezirk Schwerin   3,2 3,2 
Landgerichtsbezirk Stralsund   3,6 2,4 
Landesamt für ambulante 
Straffälligenarbeit 

  22,0 22,0 

Justizvollzugsanstalt Bützow   21,0 4,5 
Justizvollzugsanstalt Waldeck   12,0 12,0 
Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg   18,0 18,0 
Justizvollzugsanstalt Stralsund   4,0 4,0 
Jugendanstalt Neustrelitz   6,0 12,0 

Finanzministerium Ministerium   5,7 7,9 
Landeszentralkasse Mecklenburg-
Vorpommern 

  5,0   

Finanzamt Ribnitz-Damgarten   2,7   
Finanzamt Stralsund   8,7   
Finanzamt Wismar     2,0 
Landesbesoldungsamt Mecklenburg-
Vorpommern 

  2,0 2,5 

Betrieb für Bau und Liegenschaften 
Mecklenburg-Vorpommern 13,00   14,0 4,0 

Ministerium für 
Wirtschaft, Bau 
und Tourismus 

Ministerium 
    

3,5 6,0 
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Ressort Dienststelle Dauer in Wochen 

vergütete 
Praktika 

unvergütete 
Praktika 

2013 2014 2013 2014 
Ministerium für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Ministerium      5,0 3,0 
Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

    3,8 4,2 

Landesamt für Umwelt, Naturschutz und 
Geologie Mecklenburg-Vorpommern 

  8,0 7,1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Westmecklenburg 

  12,0 12,0 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Mittleres Mecklenburg 

  12,0 15,0 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Mecklenburgische Seenplatte 

  7,9 9,2 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Vorpommern 

    10,0 10,0 

Nationalparkamt Müritz 20 13 3,7 3,5 
Nationalparkamt Vorpommern 20 19 12,0 6,0 
Amt für das Biosphärenreservat Südost-
Rügen 

    8,0 5,0 

Amt für das Biosphärenreservat 
Schaalsee 

    12,0 8,0 

Fachschule für Agrarwirtschaft 
Mecklenburg-Vorpommern 

      8,0 

Landesforschungsanstalt für 
Landwirtschaft und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

    5,0 4,0 

Ministerium für 
Bildung, 
Wissenschaft und 
Kultur 

Ministerium     10,0 5,0 
Hochschulen     3,5 8,3 
Landesamt für Kultur und Denkmal-
pflege Mecklenburg-Vorpommern 

    2,0 1,5 

Staatliches Museum Schwerin     5,0 7,5 
Ministerium für 
Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

Ministerium   5,0 6,4 
Straßenbauamt Schwerin   3,5 3,2 
Straßenbauamt Güstrow   3,5 3,0 
Straßenbauamt Neustrelitz   3,5 12,3 
Straßenbauamt Stralsund    14,0 
Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Region Rostock 

   10,7 

Amt für Raumordnung und 
Landesplanung 

   3,5 

Amt für Raumordnung und 
Landesplanung 

  7,5 8,0 
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Ressort Dienststelle Dauer in Wochen 

vergütete 
Praktika 

unvergütete 
Praktika 

2013 2014 2013 2014 
Ministerium für 
Arbeit, Gleich-
stellung und 
Soziales 

Ministerium     4,0   
Landesamt für Gesundheit und  
Soziales Mecklenburg-Vorpommern 

13,00   6,6 8,4 

Gesamt 18,46 16 4,10 5,02 
 
* Im Zuge der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage wurden durch die betreffende Behörde korrigierte Zahlen 

gemeldet. In Klammern ist die Zahl aus der Antwort zur Kleinen Anfrage 6/3350 angegeben. 
 
 
 

5. Inwieweit rechnet die Landesregierung vor dem Hintergrund der 
Einführung des gesetzlichen Mindestlohnes damit, ab 2015 an 
Praktikanten, die bereits über eine abgeschlossene Ausbildung oder 
ein abgeschlossenes Studium verfügen bzw. länger als drei Monate im 
Einsatz sind, auch Praktikumsvergütungen zahlen zu müssen?  

 
 
 
Die Landesregierung beabsichtigt, keine Praktikantenvergütungen zu zahlen. Unter Bezug auf 
das Mindestlohngesetz ist deshalb durch Bewirtschaftungserlass sichergestellt, dass 
sogenannte Orientierungspraktika beziehungsweise freiwillige Praktika allenfalls bis zu einer 
Dauer von drei Monaten abgeschlossen werden dürfen. Gemäß § 6 Landeshaushaltsordnung 
sind bei Aufstellung und Ausführung des Haushaltsplans nur die Ausgaben zu 
berücksichtigen, die zur Erfüllung der Aufgaben des Landes notwendig sind. Praktikanten 
sind für die Erfüllung der Landesaufgaben grundsätzlich nicht erforderlich, sodass hierfür 
grundsätzlich auch keine Personalausgaben verausgabt werden dürfen. 
 
 
 

6. Wie viele Praktikantinnen und Praktikanten wurden nach 
abgeschlossenem Studium in ein reguläres Arbeitsverhältnis im 
Landesdienst in den Jahren 2013 und 2014 eingestellt? 

 
 
 
Die gewünschten Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabelle: 
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Ressort 
 

Dienststelle 
Anzahl Praktikantinnen und 

Praktikanten, die nach Abschluss 
des Studiums in den 

Landesdienst eingestellt wurden 
2013 2014 

Staatskanzlei    
Ministerium für 
Inneres und Sport 

Landesamt für innere Verwaltung 
Mecklenburg-Vorpommern 

 1 

Landesschule für Brand- und 
Katastrophenschutz Mecklenburg-
Vorpommern 

 1 

Landeskriminalamt Mecklenburg-
Vorpommern 

 1 

Justizministerium Landesamt für ambulante 
Straffälligenarbeit Mecklenburg-
Vorpommern 

 1 

Finanzministerium     
Ministerium für 
Wirtschaft, Bau und 
Tourismus 

Ministerium 1  

Ministerium für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Landesamt für Umwelt, 
Naturschutz und Geologie 
Mecklenburg-Vorpommern 

2  

Landesforschungsanstalt für 
Landwirtschaft und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

 1 

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Mittleres Mecklenburg 

1  

Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

Ministerium 1 1 

Ministerium für 
Energie, Infrastruktur 
und Landesentwicklung 

    

Ministerium für Arbeit, 
Gleichstellung und 
Soziales 

Landesamt für Gesundheit und 
Soziales Mecklenburg-
Vorpommern 

1  

Landesverwaltung gesamt 6 6 
 
  



Drucksache 6/3466 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 14 

 
7. Welche mittlere Vergütung (falls eine Vergütung gebilligt wurde) 

wurde den Praktikantinnen und Praktikanten 2013 und 2014 im 
Landesdienst gewährt (bitte nach Ministerien und weiteren Bereichen 
getrennt angeben)? 

 
 
 
Die gewünschten Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabelle: 
 

Ressort Dienststelle mittlere Vergütung in Euro 
2013 2014 

Staatskanzlei     
Ministerium für Inneres und 
Sport 

    

Justizministerium     
Finanzministerium Betrieb für Bau und 

Liegenschaften Mecklenburg-
Vorpommern 

200  

Ministerium für Wirtschaft, 
Bau und Tourismus 

    

Ministerium für 
Landwirtschaft, Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Nationalparkamt Müritz 255 * 255 * 
Nationalparkamt Vorpommern 255 * 255 * 

Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur 

  
  

Ministerium für Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

    

Ministerium für Arbeit, 
Gleichstellung und Soziales 

Landesamt für Gesundheit und 
Soziales Mecklenburg-
Vorpommern 

350  

Landesverwaltung gesamt 253,13 255 
 
* keine Landesmittel, Sponsoring durch Commerzbank AG. 
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8. In wie vielen Fällen wurden den 2013 und 2014 im Landesdienst 

beschäftigten Praktikanten praktikumsbezogene 
Aufwandsentschädigungen, z. B. Fahrtkosten, erstattet?  

 
 
 
Die gewünschten Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabelle: 
 

Ressort Dienststelle Anzahl Erstattungen  
von praktikumsbezogenen 

Aufwandsent-
schädigungen 

2013 2014 
Staatskanzlei     Ministerium für Inneres  
und Sport     
Justizministerium     Finanzministerium    Ministerium für Wirtschaft, 
Bau und Tourismus     
Ministerium für 
Landwirtschaft, Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Fachschule für Agrarwirtschaft 
Mecklenburg-Vorpommern  2 

Nationalparkamt Müritz  1 
Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur     
Ministerium für Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

    

Ministerium für Arbeit, 
Gleichstellung und Soziales     
Landesverwaltung gesamt 0 3 
 
 
 

9. Wie beurteilt die Landesregierung den Wert von Praktika sowie die 
Qualität von Praktikumsplätzen speziell im Landesdienst? 

 
 
 
Die Landesregierung misst den Praktika einen hohen Stellenwert bei. Sie unterstützt diese, 
indem sie die Möglichkeit zur Absolvierung von Praktika in der Landesverwaltung eröffnet 
und die für deren Durchführung erforderlichen sachlichen und personellen Ressourcen zur 
Verfügung stellt. Während der Praktika erfolgen eine bedarfsorientierte Wissensvermittlung 
sowie ein Einblick in die Aufgaben der Landesverwaltung. Praktika dienen vorrangig der 
beruflichen Orientierung und vermitteln praktische Kenntnisse und Erfahrungen. Die Qualität 
der Praktika wird dabei insgesamt als hoch eingeschätzt. 
  



Drucksache 6/3466 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 16 

 
10. Wie beurteilt die Landesregierung die Möglichkeit, die Grundsätze für 

ein faires Praktikum auch für die Nutzung dieses Instrumentes im 
Landesdienst umzusetzen, z. B. durch den Erlass einer Richtlinie, die 
sich an der Praktikantenrichtlinie des Bundes orientiert?  

 
 
 
In der Landesverwaltung werden überwiegend Schülerpraktika und studentische Praktika als 
Pflichtpraktika abgeleistet. Diese sind in der Richtlinie zur Berufsorientierung an allgemein 
bildenden und beruflichen Schulen vom 14.09.2011 beziehungsweise in den verschiedenen 
Studien- und Ausbildungsordnungen geregelt. 
 
Darüber hinaus gelten für weitere Praktikumsverhältnisse in der Landesverwaltung der 
TV Prakt-L vom 09.12.2011 sowie die Praktikanten-Richtlinien vom 17.03.2010 (siehe 
Antwort zu Frage 1). 
 
Ein Bedarf an weitergehenden Regelungen wird nicht gesehen.  
 
 


